

„Lesznek még kemény küzdelmeink!”

A köztársasági elnök részvételével temették el a Kommunista Párt öt vértanúját

Pénteken este osztrájan részvétellel kísérték utolsó útjukra és helyezték el a Kerepesi-úji temetőben lévő díszsírhelyen a Magyar Kommunista Párt öt vértanúját, Sajkai Imrét, Fürst Sándort, Rózsa Ferencet, Székely Zoltánt és Ságvári Edét.

A temetésen a Magyar Kommunista Párt nevében Rajk László belügyminiszter elvtárs mondott elcsöngött beszédet. Hangsúlyozta, hogy harc nincs áldozat nélkül és mincsem akkora áldozat, amelyet meg ne kellene hozni népünk szabadságáért és boldogulásáért. Lesznek még kemény küzdelmeink, mert a fasiszmusnak még bőven vannak hajszálgyökerei, de a magyar népek lehetősége nyílik arra, hogy ezeket a hajszálgyökereket is elvagdossa. A múlt többé vissza soha nem térhet és az eszme, aminek a párt vértanúit meghaltak, győzedelmekedni fog.

Ezután Nagy Ferenc miniszterelnök méltatta a mártírok érdemeit. Hangsúlyozta, hogy bár ők a Kommunista Párt tagjai voltak, az egész magyar nép vértanúit, mert életüket a magyar nép egységének felszabadításáért áldozták. A vértanúsors akkor fájdalmas, ha a munkája és áldozata nyomán nem következik be az, amiért küzdött. A Kommunista Párt és a demokrácia minden vértanújának azonban megadta a Gondviselés azt a nagy

előjárt, hogy munkájuk nyomán megszületett a szabadság. A demokráciának magyar kormány kötelessége, hogy a szabadság hőseinek küzdelméit és életáldozatát szem előtt tartva és a magyar nép boldogulását a vértanúk szándéka szerint szolgálja.

Bechtler Péter elvtárs, Budapest alpolgármestere a székesfehérváros nevében búcsúztatta a mártírokat.

A Szociáldemokrata Párt nevében Szakasits Árpád h. miniszterelnök elvtárs beszélt arról, hogy a vértanúk a nemzetért haltak meg és halálukkal változták meg az elnyomott népet a szolgátság szegényétől. Az ő vértük köztje össze a magyar népet a történelem nagy gondolatával, a szocializmussal, az ő vértük köti össze Magyarországot a világ minden szabad népével, az ő vértük köt össze bennünket mindörökké a Szovjetunió népével és megtermékenyíti a talajt az eljövendő győzelem számára. Legyen egység, erősbőljön a munkásosztály egysége, soha többé ilyen gyilkosságok ne történhessenek, legyen a nép szabad és megtestesítője mindazoknak a gondolatoknak, amelyek a magyar szabadság vértanúiban éltek.

Ezután a koporsókat elhelyezték a sírban és elcsöngött Tildy Zoltán köztársasági elnök helyezett el koszorúját

DEBRECEN VÁRJA A HADIFOGLYOKAT

Az izgalom a hadifogoly-kérdésben tegnap a tetőfokára lagott. Főszint egyes újságok, részben magánírók beszédeire, már a kora reggeli órákban megjelentek az izgatott várokozók a pályaudvaron. Minden krumplit, vagy takarmányzsilítót tehervonaton hadifoglyokat láttak. A kis órház jelzőcsengőjének minden egyes ülése megrémegett a sok ember. Jön, nem jön, jön, nem jön... — ez lüktető állandóan beszédükben, ez volt rárua arukra.

A Pavillon-laktanya, mint a felkavart hangyaboly. Sürolnak, takarítanak, festenek, egyszerűen nagy a készülődés a várható eseményekre. A konyha-kérdést kell legelőször megoldani. Ételre elsősorban szükség van. A konyha pedig eddig még nincs teljesen használható állapotban, de a mesteremberek fáradságot nem kímélő munkája árán egy-két nap alatt itt is befejeződik a munkák. A többi helyiségekben is már csak az utolsó simítások vannak hátra. Jöhettek...

A városban sem lehet egyébről hallani jótormán, mint a hadifoglyokról. Ma már az utcán találkozó embereknek nem az az első kérdése, hogy mennyi az adópengő, hanem „Mi van a hadifoglyokkal?” A felületlenül terjesztett hírek teljesen megzavarták az embereket, egyik a másikat éri. Felvetődik a kérdés, kinek az érdeke az a rendezés? A „Néplap” szerkesztősége előtt mindenki olvashatta a valóságot. Ne tegyük bolondá legbővebb hírekkel embertársainkat és ne zavarjuk a szociális fellépés, hadifogoly iroda és egyéb hivatalos szervek munkáját!

Tájékoztatóként közöljük a hadifoglyok várható megérkezésének le-

folyását. Únnpólyás fogadatlás az állomáson nem lesz. A hazakerzők ki vannak merülve és leg hamarabb henni beszédekre, hanem nyugalmat vágyanak. Ezért a vonat nem is marad a nagyállomáson, hanem visszahozják onnan a Rákosi-rakodó pályaudvarra, a Hungária-malom elé. Itt futólag átvizsgálják őket, a fertőző betegeket, főleg a flektifuszosokat rögtön különválasztják és kiszállítják a klinikára, az e célra már rendelkezésre bocsátott mentőautón. Erőltetés a közönséggel a legszigorúbban tilos. Innen egy csoportban a Pavillon-laktanyába egy külön, a nem fertőtlenített számúra fenntartott épületbe viszik őket, ahonnan 250-es csoportokban rögtön a közeli fertőtlenítő mennek. Itt a fertőtlenítés után alapos ambuláns orvosi vizsgálatot követnek. Ezután újra visszamennak a Pavillon-laktanyába, itt három csoportba fogják őket osztani. Betegyek, fertőzők és egészségesek. Az egészségeseket kartonokba, szabad utazási igazolvánnyal látják el, sőt az MNDSZ és a többi nőszervezetekől ajánlatképpen utazójutót is kapnak. Ettől kezdve szabadon mozoghatnak az ország területén.

A foglyok étkezése a megfelelő időben mindig ott történik, ahol pillanatnyilag vannak. A látogatás a laktanyában való tartózkodásuk alatt meg van tiltva. A Tiszántúli és Hajdúságot érdeklő hírekről, az ittlakó foglyok nevével, a Hadifogoly Híradó által megszerkesztett lista fogja tájékoztatni az érdeklődőket.

A hadifogoly ügyek intézésére Debrecenbe érkezett Szirmai István nemzetgyűlési képviselő elvtárs és Székely Sándor elvtárs, az MKP hadifogoly híradó irodájának vezetője is.

Mindent olcsón!
Kalap, szövet, nyakkendő, térfi ing és zsebkendő
KISS-től
Alföldi palota.

Értékesen kiszolgáltatás
Nagy választék!
Újból békebelli árak!
SOLTI Illatszertár és kozmetikai cikkek értékesítője SAS-UTCA 2.

Ismét kétezer tonna fölé emelkedett széntermelésünk!

Emelkedetes, hogy ez év májusában a bányászok óriási erőfeszítése révén sikerült a széntermelést napi 200 vagonná fölé emelni. Ez a természetes növekedést jelentett az egy évvel előtti állapothoz képest. Az utóbbi két hónapban a széntermelésben bizonyos visszacsúszás volt tapasztalható, de most a bányászlétszám ismét régi szintjére emelkedett, aminek aztán augusztus 8-án az az úrvendelés eredménye mutatkozott, hogy a széntermelés ismét 200 vagonná fölé emelkedett. Hivatalos vélemény szerint a közeljövőben ennek az eredménynek további fokozása várható, aminek a stabilizáció szempontjából rendkívüli jelentősége van.

Befutott az első új termés a Dohánygyárba

A forint áttörte a cigaretták feketefrontrját is. Legalább annyira, mint a valutakét. Olcsóbb a zugsz cigaretták, mint a hivatalos. A kereskedők ami cigarettát néhány hete megvették a munkásoktól, a munkabérbe kapottból, most százával 6 forintért kínálják vissza a hivatalos 10 forintos ár helyett. Nem is olyan régen annak terjedt el a híre: az újból gyártott cigarettáig, vagy két hónapig, nem kapnak a trafikok állami cigarettát. Ez a hír megint feljebb verte a dohány árát, már volt aki egy kiló szalonát kért egy negyedkiló dohányért. A dugdosók pedig még biztosabb helyre rejtették a cigarettáikat ezrei.

Már ennek is vége, az előretett készletek tulajdonosai örülnének, ha áron alul vevőt kapnának. A trafikokban annyi cigarettát vesz mindenki, amennyit el tud szivni, vagy amennyire pénze telik. Az új dohány pedig lassan beérlik, a termés többszöröse lesz a tavalyinak. Egy hónap múlva a Dohánygyár is megkezdheti az új dohányból való gyártást. Most még úgyahogy tart a régi, a fizetési szabadságot is most osztogatják, úgyhogy elbocsátás nélkül vészelik át ezt a mindíg pangó hónapot. De jött már be az új termésből is, tegnapelőtt a Belügyről kaptak 4 mázsát. Ez az aljalevelekből való, kedvetnek jó.

A dohánygyári munkások a nagy meglepésben állnak a nehéz munkát, ami eddig az urak uszódája volt, most mindnyájuké, ott hűsölnek, tisztulnak kisült déli szünidőben, még munka után, kivált a fiatalok. Az öregek bele nem mennének a medencébe, ők a belső fürdőben áztatják le magukról a dohányport, mindennap, melegvízzel. Nem könnyű sor dohánygyári munkásnak lenni, az itteniek korábban öregesnek, hamarabb halnak. Aki oszda folytán megéri 40 esztendőre kitöltését, alig ember már, úgy megsörvasztotta, elemésztette a dohánygyár. Egyiknek gyomra megy tünkre bele, másiknak a veséjében nő kö, harmadiknak a szíve nem bírja, van, akiben meg minden nyavalya összehalmozik. Legnehezebb a fermentáló munkásoknak. Ezek 60 fokos nikotingázban dolgoznak, amit aki nem szokott hozzá, öt percig sem bír. Ők négy nap, hétfőtől esütörtökig dolgoznak min-

den héten napi 12 órát, reggel 7-től este 7-ig, így töltik ki a heti 48-át. A dohánypor olyan sűrűn terjed a levegőben, hogy egymást sem látják tőle. De ezeknek a munkásoknak nem is kell 40 évet tölteniük a szolgálatban, egy évüket másfélnek számolják. A tej mindig készen áll, hogy ha mérgezést kapnának, azzal közönbősítsék a nikotint.

Ugyanígy a nikotingyártásnál is. Ezt a mezőgazdasági és gyógyszeripari szempontból igen fontos mérget csak néhány hónapja gyártja a debreceni gyár, a megindulás sokat jelent. Régen az itteni gyárat háttérbeszoritották a többihez képest, még cigarettát és szivart se gyárthatott, csak dohányt, azt is a kapábjából. A felszabadulás ennek a végét is meghozta, most már két géppel megy a cigaretták készítése.

Másik nagy eredmény azóta a munkások státusbajutása. Mostantól „közalkalmazottak”. Most folyik a státusbasorolásuk, addig előlegeket kaptak a forintból. Majdnem csupa asszonyok dolgoznak itt, épphogy sirva nem fakadtak az örömtől, hogy csirkét vehetnek. Hónapok óta csirkéről álmodtak, csak egyszer azt elcsinálták. Beteljesedett az álom, de még most is dörmög a szemüket, ébren vannak-e. Sokat csalódott emberek asszonyok vannak itt, akiknek érezni kellett a piacról hozott tenher súlyát, izolni a fillérekért vett dinnye édes ízét, hogy higgyenek a forintnak. Most már nincs kétkedő, hisznek és örülnek.

Abból is könnyen baj lehetne: soknak van apró gyereke, hova tegye, amíg dolgozik? A munkásvezetők erre is gondoltak: csecesemő és gyerek napközi otthont állítottak. A Szakszervezet itteni csoportja tartja fenn, 25-30 gyerek számára. Négy csecesemő is van, a legkisebbik egyhónapos. Az anyjuk háromóránként kap egy-egy negyedórás szünetet, közben megszoportolja kicsi fiát, azután megy vissza dolgozni. A többi gyereket köznevelő fogja hozza be anyjuk reggelenként, itt egész nap eltölthetik az időt, ebédel is kapnak ingyen.

Az összes **gyermektápszert** gyártmányok ismét kaphatók. **SOLTI** illatszertár SAS-UTCA 2.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ
Vasárnap, augusztus 11-én délután 4 órakor és este 7 órakor
Solti Manyl és Rajz János fellépésével
Ilyenek a férfiak
Operett.
Hétfőn, augusztus 12-én Dolgozók akolós előadása
BUBUS
Operett.
Kezdete este 7 órakor

„Csokonai” ásványvíz
kapható a városi lerakóban Rózsa-utca 3. szám. (Szees-üzlet)

Dr. Rónai E
a Pécsi Öreg Diákok

Az év legnagyobb m

Dr. Rónai E
a Pécsi Öreg Diákok

Rossz volt

Hajdú megye ebben az ország egyik leginszégesebb Szabó István nemzetgyűlési képviselő elvtárs a parlamenti ülést, ifj. Veres Péter elvtárs vezetésével, megvitatta a múlt héten a széntermelésről szóló törvényjavaslatot. A javaslat értelmében a széntermelés 200 vagonná fölé emelkedne, ami a széntermelési adó mértékének csökkentését jelentené. A képviselő elvtárs hangsúlyozta, hogy a széntermelés növekedése nemcsak a széntermelési adó mértékének csökkentését, hanem a széntermelési adó mértékének csökkentését is jelentené. A képviselő elvtárs hangsúlyozta, hogy a széntermelés növekedése nemcsak a széntermelési adó mértékének csökkentését, hanem a széntermelési adó mértékének csökkentését is jelentené.

Mégie nagyon jó hírek a beszolgáltatásról, különlegesen napokban. A széntermelési adó mértékének csökkentését jelentené. A képviselő elvtárs hangsúlyozta, hogy a széntermelés növekedése nemcsak a széntermelési adó mértékének csökkentését, hanem a széntermelési adó mértékének csökkentését is jelentené. A képviselő elvtárs hangsúlyozta, hogy a széntermelés növekedése nemcsak a széntermelési adó mértékének csökkentését, hanem a széntermelési adó mértékének csökkentését is jelentené.

az első forintot

addig csak mutatónak láttuk. Amikor a debreceni deltség megkapta Budapest első nagyobb összeget, az adó körüli a megért, úgy a sok pénz. Tegnap délután különben az elemi károk voltak, az asszonyok megvették az MSZK megadott gabonát átvette és kifizetett olyan sok gabonát vettek, hogy nem lett a pénzbeli zersse. Még azzal is megmarad a céljaira fordította a kat, 5 persze igazolni tud az utolsó fillérig kifizetett a már hamarabb bevitt te. A többi inszég közönségek halljuk, hogy még ott is adó, adják a beszolgáltatást. Debrecenről jöttus végén hírelt, nagyon lemaradt a közönségek képet a beszedben. Azóta itt is nagy a kijelölt kereskedők küldenek jelentést a beszedbe a legutolsó jelentés szerinti szolgáltatott mennyiség kézzesére nőtt az egy héttel. A jegyre adott kenyésége is javult a beszedkövetésében, közel 60% 40% rozs és árpa van a gerri semmi. Egy hónappal búzással legfeljebb költött jutott a kenyérbe, különben tengeri- és árpaiszából késsdeke, hogy a forint bejött adóba is

egyre több bu

hoznak be a gardák, per nem kapnak pénzt. De úgy hogy az új pénz erre való ket is jobban meghozta. A dézsma mellett a tulajdon beszolgáltatás mennyisége augusztusig elenyésző volt, ennek az aránya is egyre szik a másik kettőhöz képest. Hajdú megye paraszjai digikkel is megmutatták, meg akarják tenni a mag

IRÓINK A HALADÁS MÉRLEGÉN

Irta: SZILÁGYI JÓZSEF

A debreceni írókongresszus több mint egy hónapja elmúlt már, a sajtóvisszhangok is elültek. A hallgató emlékezte azonban vissza: visszatér hozzá: érzé és tudja, hogy Debrecen reménytel, jelentőségteljes fejlődés kezdete volt irodalmunk életében is.

Röviden úgy adhatnánk a kongresszus jellemzőit, hogy baráti, magas színvonalú vita volt az általános és a magyar haladás kérdéseiről. Bár írók vitakoztak, mégsem csak irodalmi kérdésekről volt szó, pontosabban: irodalmi viták formájában az emberi haladás kérdései tükröződtek. A jövő magyar fejlődésének az általános emberi haladással való egybeesése adta meg a kongresszus optimista erejét, a ráismerés arra, hogy végre benn vagyunk a fősodrásban, megtaláltuk az elvesztett utat, tette reményteljes kezdetté a magyar irodalom megújulása felé.

A hallgató számára természetesen az volt a legizgalmasabb kérdés: hogyan reagálnak íróink az életünkben végbent nagy változásokra, hogyan akarnak megfelelni a nagy irodalmak örök útmutatásának, akarnak-e a fejlődés új útjára lépő magyarság vezetői, biztatói lenni?

Az első nap vitái

Lukács Györgynek

A magyar irodalom egységéről tartott előadása körül csoportosultak. Szerinte a magyar irodalom 48 után elvesztett egységét egy módon lehet visszaállítani: a haladás, a fejlődés iránti szolgálatával. Nem egyenlőség feladás, szablonizálást propagált, hanem tarka, színpompás, haladó magyar irodalom megteremtésére hívta fel íróink legjobbjait. Azt tette fel kérdésként: elismerik-e a magyar írók, hogy az emberiség életében van haladás és akarnak-e ennek a haladásnak magyar földön felfigyál, fáradozni lenni, vagy kívül maradnak az eseményekben, szemlélik, de nem irányítják azokat. Az ugrás az előbe — mondotta az íróknak Lukács György — most nem a bizonytalanságba, sőtétbe, hanem a bizonyosságba, a világosságba tett ugrást jelent. Irodalmunk egysége — a „Nyugat” és a magyar imperializmus — kiszolgáló hivatalos irodalom, valamint a népies és urbanus irodalom szomorú kettősége után — így állítható ismét helyre.

Az írók válasza Lukács György kérdésére persze, magában foglalta multbeli magatartásuk bírálatát is. Ez a bírálat a multból nem volt mindig elítélendő, s ha ebben egyfelől évi tisztázatlanságot látunk, másfelől örömmel kell fogadnunk, mert ez a jele annak, hogy őszintén feltárták viselkedésük okait, azaz, hogy csak komoly megvitatás és döntő érvek után hajlandók azt megváltoztatni.

Azt adták, ami lényegük. S ez az őszinte vallomás megmutatta, mennyire tették magukévá íróink a magyar demokrácia eszményeit.

Kassák Lajos

azzal szölt bele a vitába, hogy szerinte az irodalomnak nincs célja, az irodalom saját magáért, az írásért van. Szóval: Kassák a l'art pour l'art-nak, az elefántcsonttoronynak a dicsőítet zengi ma is. Mi, forradalmárok, bizonyos fokig mindig elítéltük a l'art pour l'art-irodalmat és művészetet. Megalkuvónak tekintettük, menekülésnek az emberiség nagy kérdéseitől, melyeket az élet

könyvtelenül feladott az íróknak is. De elismertük, hogy a l'art pour l'art is lehet tiltakozás bizonyos esetekben, hogy az elefántcsonttorony jelenthet a barbárságtól való elfordulást is, tehát lehet benne állásfoglalás. A hitleri Németországban, vagy Horthy Magyarországon volt a l'art pour l'artnak ilyen értelme. De mi az elefántcsonttorony ma, ha nem ellenlélek a demokrácia eszményivel szemben, vagy jobb esetben is reménytelenség? Hát nem érzi Kassák, hogy újra hős nemzedék válhat a magyarból, hogy át akarja alakítani a világot maga körül; nem akar-e hősök vezetője lenni? Úgy látszik, nem. S nem látja, hogy e cél érdekében a nagy közös érzelmeket, a közügyért való lelkesedést, az áldozatvállalást, a szolidaritás érzelmeit kell nagyra növelni? Reménytelenség ma? Midőn a munkások és parasztok milliói tudják, hogy a jövő az övék és felszabadulásuk érdekében örömmel hozzák a hallatlan áldozatok sorát! Csak a dolgozókkal való közösségüket nem érző, gyökértelen emberek adják ma oda magukat a osziggott reménytelenségnek.

Vagy az irodalom „pártatlanságát” félti Kassák a demokrácia eszményeitől? De vajjon van-e pártatlan irodalom? Nem helyese-e, aki hallgat, amikor elnyomatásban él a nép, s börtön és számkivetés a tudomány és művészet sorsa? S a világirodalomban vajjon nem a szabadság, a haladás „pártos” korszakai a legnagyobbak? Igen, „pártos” irodalmat akarunk! Írói igenlését, tömegek elé vetését annak, ami bennünk a legnagyobb és legszentebb: a haladás szolgálatát, az emberberibb életnek, egyének és népek megbékélésének hatalmas vágyát! Nem elég magasztos cél ez Kassáknak? Nem nagyobb a l'art pour l'artnál? Most tenni hitet a cénnélküli irodalom eszménye mellett: mi ez, ha nem a mult szemleli zűrzavarának a jelenbe való átépítése?

Illyés Gyula

a népiesek védelmében a következőképpen érvelt: volt nekünk, népi íróknak, az elmúlt években egy központi problémánk, amit valahogy így fogalmazhatnánk: hajlandók lettünk volna a legradikálisabb forradalomra is, ha nem féltettük volna tőle a magyar nép megmaradását. Attól féltünk, hogy a forradalom viharában elvesz a magyar. Az orosz népet nem kellett féltetni a forradalomtól. Ok oly sokan vannak, mint a setyeppek fűve: ha le is ég a sztyepp, sarjad helyébe más. De ha a magyar a forradalom viharába kerül, talán megsemmisül benne egészen.

Szóval ez volt az oka íróink legjobbjai hallgatásának, ami sokszor olyan sivataggá tette a magyar életet a közelmúlt éveiben. Íróink félték a forradalomtól és a netáni nemzethaláltól! Mindenesetre furcsa gondolatmenet: többre becsülni a becsületlen életet a dicsőséges halálnál. Illyés Gyula ne tudná, hogy Petőfi bezzeg nem ezt az utat mutatta, s a magyarság 48-ban nem ezen az úton járt! Levették a forradalmát, s vajjon belepustult-e? Nem járunk-e azóta is szünet nélkül 48-hoz, mint nemzeti nagyegység kiapadhatatlan forrásához? Élni, csak azért, hogy éljünk, akárhogy, akármilyen rongyok módjára is: ez lenne írói eszmény — még gondolnánk is szörnyű, hát még valószínű! Nem jobb lett volna a népnagyúri tataroknak s a függetlenségüket tipró német hordáknak forradalommal felélni?

S a nemzethalál mumussá segozott képe? Illyés ne látta volna a változást, ami Kőlcsey, Petőfi és Ady gyönyörű, zord jóslásain végbement? Ok azért ostromozták, vették a magyart, mert nem volt elég forradalmi nemzeti, kétségbeesettek, mert bár „szent harca nyitva várt az út”, a „gyáva faj” nem ezt az utat választotta, mert „rút szennye” nemünknek, a „belső bítangok” megakadályozták, hogy a magyar, a „hökölő harcok népe” a forradalom zászlóvivője legyen! Nemzethalállal ijesztettek, mert a magyar fét a tisztító forradalomtól! S most a népiesek azért ijesztenek nemzethalállal, hogy a magyar meg ne fogadjja legnagyobb fiainak tanításait! Mintha csak a történelem íróinkban akarna gúnyt űzni belőlünk.

Illyés Gyula ugyan nem mondotta — kár, hogy nem tette —, de azt lehetett érezni szavaiból, hogy a forradalom és nemzethalál ily módon való felfogása már mult a számunkra, hogy a jövőben ok is Petőfi, Kőlcsey, Ady nyomdokaiba lépnek.

Veres Péter

Németh László védeimében beszélt. Mondanivalójának summája ez volt: mi nem lehetünk rongy emberek, nem tagadjuk meg Németh Lászlót. Mi bünt követtél ő el, hogy most a közvélemény egy része úgy ellene fordult? Mennyivel különb Szekfű Gyula, kinék ma hivatalos elismerés az osztályrésze, mint Németh László, aki ki van közsítve?

Veres Péter tehát, mint már többször, most is zavart csinált, ahelyett, hogy fényt árasztott volna a fejekben. Szavait most is meg kellett „magyarázni” — ezúttal Juhász Gézának jutott ez a kellemetlen szerep. Nem hiába fordult Lukács György zárószavában a népiesekhez azzal a kéréssel, hogy teremtsenek végre rendet soraik között ideológiailag is! Németh László, az író ellen a magyar demokráciának nincs kifogása, mondotta, — a Nemzeti Színház előadásra kért darabjait — a Németh László, a „harmadik út”, a „minőség-szociizmus” reakció ideológiája ellen igenis van! A népiesek tehát akkor nem „rongy emberek”, ha nem ölelik szívtükre Németh Lászlót szörnyű-tülbörtöstül, hanem elvi tisztázásra szorítják. Jövőtétellen hibák nincsenek, Németh László esetében sincsenek, de legyen erkölcsi bátorság Németh Lászlóban és tegye is jóvá hibáit!

Úgy, ahogyan Szekfű Gyula megkezdte! Mert hiába nem lát Veres Péter különbséget Szekfű Gyula és Németh László között, különbség mégis van! Éspedig éppen abban, hogy az ellenforradalom volt vezető ideológiája kemény kritikát gyakorolt az ellenforradalmi rendszer felé, őt, tümenye ezen, a munkásság és parasztság politikai és kulturális vezető szerepét elismerve és sürgetve, helyeselte, a demokráciának nemzeti fejlődést. Németh László nem volt ugyan ellenforradalmi ideológus, de mérhetően kárt csinált a magyar demokráciának azzal, hogy az ifjú magyar értelmiség szízeit térítette le a harcra demokrácia útjáról, ellenforradalmi, reakció útjára. Ezzel a Németh László utakra. Azzal a Veres Péter? Annyira elengere is, hogy Németh László mindezt ideig nem számolta fel becsületes önkritikával régebbi reakció „tanításait”?

A második nap új vitaanyagot hozott az előbbi mellé, a vidéki írók problémáját.

az ellenforradalmi rendszer felé, őt, tümenye ezen, a munkásság és parasztság politikai és kulturális vezető szerepét elismerve és sürgetve, helyeselte, a demokráciának nemzeti fejlődést. Németh László nem volt ugyan ellenforradalmi ideológus, de mérhetően kárt csinált a magyar demokráciának azzal, hogy az ifjú magyar értelmiség szízeit térítette le a harcra demokrácia útjáról, ellenforradalmi, reakció útjára. Ezzel a Németh László utakra. Azzal a Veres Péter? Annyira elengere is, hogy Németh László mindezt ideig nem számolta fel becsületes önkritikával régebbi reakció „tanításait”?

A második nap új vitaanyagot hozott az előbbi mellé, a vidéki írók problémáját.

Bóka László

vázolta a vidéki írók elhagyatottságát, nosztalgiaját a nagyváros, Nyugat iránt. A magyar író — és később tudós — dilemmáját így fogalmazta meg a kongresszus: vagy a fővárosba megy, vagy lemarad! A vita már az első hozzászólásokban — nagyon helyesen — kiszélesedett a magyar vidék problémájára: megállapították az írók, hogy a vidéki író kérdése megnyugtató megoldást csak akkor kaphat, ha a jövőbeni fejlődés megszünteti a magyar vidék vidéki jellegét, gazdaságilag és kulturális tekintetben. Polematikus jelleggel akkor öltött a vita, midőn

Sik Sándor,

Szeged pap-költője, a vidék védelmére kelt, azzal az állítással, hogy a magyar irodalomnak gazdasági, hasznára vált, hogy például Gárdonyi Géza, illetve Juhász Gyula vidéken éltek. Gárdonyi egyenesen vidéken akart élni, mondotta. Ok lemondásukból, fájó vágyakozásukból olyan gyöngyszemeit termelték ki a magyar irodalomnak, mint Juhász Gyula költészete, illetve Gárdonyi befelé forduló írásai. Bóka László egymondatos, gyönyörű választ adott, valahogy így: a gyöngyöt sem bírom kedvelni, mióta tudom, hogyan keletkezett, nem kívánhatom azt sem, hogy a vidéki író elhagyatottságából, vidéki sanyarúságából termeljen remekműveket a mi gyöngyűségeinkre. Nem gyöztünk eleget tapsolni neki!

Érdekes, magas színvonalú vita támadt

Kárpáthy Aurél

felszólalása körül is. Ő szerényen felállt és a következőket mondotta: mi, öregebb írónemzedék, szabadnak éreztük a ferencjózsefi időköt. Nem akadályoztak ott bennünket, hogy mit írjunk.

Lukács György zárószavában va-

laszolt neki. Elmondotta, hogy Thomas Mann Wagnerrel kapcsolatban használta először a „machtgeshchützte Innigkeit”, a hatalomvédte bensőség fogalmát, arra a helyzetre, mikor a (lényegében reakciós burzsoá) hatalom egy elég széles területet szabadnak hagy a szellem emberei számára, ott nem korlátozta őket e ezzel a szabadság illuzióját keki bennük. Csakugyan „szabadság” volt a ferencjózsefi időkben annyiban, hogy az író szabadon írhatott szerelméről, egyéni örömeiről, bújáról-bajjáról, stb. De meddig terjedt ez a szabadság? Szabad volt talán írni a munkásság és parasztság sorsáról is? A fejlődő osztály-magyar kapitalizmus teremtette gyötremekéről, a kivándorlók szászereiről, gyarmati függőségünkről is? Itt végetért a szabadság, az író, ha rászolgált erre a névre, csak börtönnek érezhet-e a díszes kalitkát.

Nagy a csábítás

A gondolatmenet folytatására.

Mit értünk értéken a hatalomvédte bensőség e korszaka? Hát nem hanyatlás volt minden tekintetben a 48-as nagy korszakhoz hasonlítva s a néhány kimagasló tehetség számára nem vergődés? Írói nemzedék hálat fordított a tömegeket mozgató nagy politikai ideálokra, a magánélet örömeibe, fájdalmaiba is — mondjuk ki — kicsinyességeibe menekült. Létrehozott egy nem is annyira romantikus, hanem szentimentális és — ami még rosszabb — imperializmust tömjénez irodalmat — tökéletes előfutárát az ellenforradalom érzelmvilágának.

A forradalmak, persze, igen élesen vetették fel éppen a ferencjózsefi idők szabadsága korlátainak: a munkásságnak, szegényparasztságnak, látszófüggetlenségünknek problémáit. Vajjon a tranoni korban maradt-e becsületes író, aki az immár területileg is szűk bensőséget ne érezte volna bilincsnek és börtönnek s rá ne döbönt volna a politikai és irodalmi szabadság elválaszthatatlan egységére?

Sok tisztáznivaló

akadt tehát, pedig nem is emlegettünk fel minden. Pl. az antiszemizizmus, mellyel kapcsolatban népiesek nem mindig foglaltak e helyes álláspontot a multban, s Illyés mostani válasza Kardos Pálnak sem volt a kérdés horderőjének megfelelő, minden kötelet és aggodást eloszlató felelet. De — s ezért mondtuk, reménynyújtó és jelentőségteljes eseménynek a debreceni kongresszust — felvetették a kérdéseket s igyekeztek azokra baráti szellemben, egymás jószándékát elismerve, a fejlődés vonatába eső megoldást találni.

A magyar nép és a magyar írók érdekében reméljük, hogy e lépést több hasonló fogja követni s a fardozás végén a haladó, megújított magyar irodalom for állani.

A és a beszélt Szabó

Pénteken délután összele re jöttek össze Debrecen nistái az Arany Bikában. lést 5 órára hírdetés, de val előtte jöttek az üzem szakszervezetekből az elvtá gyűlés kezdetéig kultúr szórakoztatta a megjelent 5 óra után néhány per rendőrszolgálat kezdett majd a Bőripari Dalárd. Ezután Sándor László el nyitotta meg a gyűlést.

— Ma a Magyar Kom Part öt vértanúját temető pesten — mondotta —, Fürst, Schönherz, Róna vári elvtársakat. A magyarság megadja számukra illeto tisztességet. Mi is emléküknék egy perces fe — A gyászperc eljete után kar a Himnuszt játszotta. Szabó István nemzetgyűlés viselő elvtárs emlékeztet rara nagy éljénzés közepé

FORINT, TISZTOGAT BÉKE

Szabó elvtárs beszéde el Magyar Kommunista Part sével kiharcolt döntő gy a jó forintot méltatta. A s cíóval kapcsolatban méltat

Az agrárollo

— Belpolitikai téren k a kisért a kormányváls kizsardza Part jobbszárnyá dig természetén idez elő k válságot, mikor a demokrá egy döntő fordulópontjára szó. Így volt ez a köztárs kiállítás előtt, a stabilizác előkészítése idején és így v is. A kizsardk koalíció részvesznek a kormányba nem veszik komolyan a maguk által hozott tör ket és rendelkezéket, nép seken izgatnak ellen

Most például az agrárollo talában az ármegállapítás madják, mintha nem az 8. béli Varga István lenne a val elnöke.

— Ami az agrárollo csakugyan megvan. Az guszus 26-1 arakat 100 nak véve a mezőgazdaság átlagára 128, az ipariaké zalekkel ment fel. Az ol szétnyílt, de ez azért van ket nem tudták a németé ni, gyárainkat viszont elh vagy jökretezték. A jövőt jät is az ipar adja, bár e alatta van a régen a fey re fordított összegnek: tu lenforradalmár, aki effene

Hába adnánk több pé büzért, ha ipareiket ne bütünk többet a parasz mint amennyi van. Aztán arra is gondoljunk: si nép ki van éhezve, jól

Focintért
jó könyvet
tanácsot
iskolaszert
CSILLAG könyvkeres-
kedés, Piac 69

Férfi zokni. . 1.32 forint
Női zokni . . 2.38 forint
GULYÁS-nál
Kistemplom mellett

Varrógépalkatrészek,
kerékpárgumik kaphatók
BLEIER-nél
Hatvan utca 2. sz.

Forintért
nyári mintás selymek,
férfi szövetek nagy
választékban
MARKUS és DUKESZ-nél
Piac-utca 51.

I R Ó G É P
Szakszerű javítás
Molnár Sándor
műszerész-mesternél
PIAC-UTCA 58. — Telefonhívás: 360

ÁRUNKYV
KÖNYV
nagy- és
részére kapható

A forintről, a békéről és a miskolci eseményekről

beszél Szabó István elvtárs pártunk ösztágyülésén

Pénteken délután ösztágyülésre jöttek össze Debrecen kommunistái az Arany Birkában. A gyűlést 5 órára hírdették, de már jóval előtte jöttek az üzemből és szakszervezetekből az elvtársak. A gyűlés kezdetéig kultúrgárdánk szórakoztatta a megjelenteket.

5 óra után néhány perccel a rendőrszeker kezdett játszani, majd a Bőripari Dalárda énekeit. Ezután Sándor László elvtársunk nyitotta meg a gyűlést.

— Ma a Magyar Kommunista Párt öt vértanúját temetik Budapesten — mondotta — Sallai, Fürst, Schönherz, Róssa és Ságvári elvtársakat. A magyar köztársaság megadja számukra az őket illető tisztességet. Mi is áldozunk emléküknök egy perces feljállással. A gyászperc eltelte után a zenekar a Himnuszot játszotta, majd Szabó István nemzetgyűlési képviselő elvtárs emelkedett szószínpadra nagy éljénzés közepette.

FORINT, TISZTOGATÁS, BÉKE

Szabó elvtárs beszéde elején a Magyar Kommunista Párt vezetőivel kiharcolt döntő győzelmet: a jó forintot méltatta. A stabilizációval kapcsolatban méltatta a má-

sik hatalmas eredményt is, a közhivatalok megtisztítását, amit rengeteg akadály elhárítása után megiscsak sikerült kiharcolni. Ezután a békéről szólt, kiemelte a köztársasági kormány sikeres erőfeszítéseit és visszaverte az a vádat, amivel a reakció a demokrácia nyakába akarja varrni Horthyék, Szálasiék bűneit, miközben a legkritikusabb történelmi pillanatokban háttámaszta a magyar kormány külpolitikáját: fasizta összeesküvéseket, szovjet kizárólagos elleni merényleteket szervez.

— Bizonyos bizakodással nézünk a béke elé, ha nem is felfokozott reményekkel — mondotta Szabó István. — De nem vagyunk polgárok, akik az életet megcsontosodva nézik és minden megoldást örökösre szólnak tartanak. A demokrácia fejlődésével a határoknak egyre kisebb lesz a jelentősége és különösen azt ne feledjük, hogy kapitalista rendszerben a nemzetiségi kérdést soha teljesen nem tudták megoldani.

Délkelet-Európa népei a szocializmusért küzdenek s ha céljukat elérik, a nemzetiségi kérdés önmagától megoldódik.

Az agrárrollót a reakció ki akarja használni

— Belpolitikai téren hónapok óta kísért a kormányválság. A Kisgazda Párt jobbszárnya miután természetesen idez elő kormányválságot, mikor a demokrácia egy-egy döntő fordulópontjáról van szó, így volt ez a köztársaság kiállítására előtt, a stabilizációs terve megvalósítása idején és így van most is. A kisgazdák koalíciós párt, részt vesznek a kormányban, de nem veszik komolyan a saját maguk által hozott törvényeket és rendelkezéseket, négyüléseken izgatnak ellenünk.

Most például az agrárrollót és általában az ármegállapításokat támadják, mintha nem az ő pártjukból Varga István lenne az Árhivatal elnöke.

— Ami az agrárrolló iránt, az csakugyan megvan. Az 1939 augusztus 26-i árákat 100 százalékkal véve a mezőgazdasági cikkek átlagára 128, az ipariaké 185 százalékkal ment fel. Az olló tehát szétnyílt, de ez azért van: földünket nem tudták a németek elvinni, gyárainkat viszont elhurcolták, vagy tönkretették. A jóvátétel nagy juttatás van a régen a fegyverkezésre fordított összegnek: tudatos ellenforradalmár, aki ellene izgat. Hiába adnánk több pénzt a búzáért, ha ipareinket nem adhatunk többet a parasztnak, mint amennyi van.

Aztán arra is gondoljunk: a városi nép ki van éhezve, jól kell lak-

nia egyszer, hogy teljes erejével munkához láthasson. Ha emelkedik a munkatejesítmény, a parasztnak sokszorososan visszakapjuk, amit most az agrárrollóval elveszítnek.

Szabó elvtárs ezután a többletermelésre buzdította a munkásságot, majd felvetette a kérdést:

— Mi most már a forintvédő bizottságok dolga? Először is: az üzemből nincs szükség forintvédő bizottságokra, van ott Üzem Bizottság. Ennek a joga és kötelessége, hogy utána nézzen: piacra dobja-e áruját a tőkés, vagy pedig még most is zsugorítja, munkáit meg nem fizeti. Ha kín a kereskedelmi életben látnak szabálytalanságot a forintvédő bizottságok tagjai, ne lépjenek fel ott sem önhatárolólag: szóljanak a rendőrnek, annak a dolga a forint ellen vétőket igazoltatni és ha szükséges, bekesérni.

— A forinttal kapcsolatban agitáció indult meg az üzemből: a spekulánsok kötelessége vizik a forintot, a dollárokért, fel kell ellenük vonni. Ezt a hangot a reakció szítja. Ha a valuták szabadkézben maradnak, továbbra is kétféle pénz forgott volna: egyik nyíltan, másik sötétben és ennek előbb-utóbb a forint látna volna kárát. Így pedig egyrészt kereskedelmi életünk egyetlen értékmérőjévé és eszerecszkévé a forintot tettük.

Akk pedig óriási háborús vagyongokat gyűjtöttek a dolgo-

zók nyomorán, azokra vagyondzsmát fogunk vetni!

AMI MISKOLCON TÖRTÉNT, NEM VELETLEN

— Szóljunk néhány szót Miskolcra is. Szinte szabályszerűen azt látjuk, hogy minden kritikikus pillanatban jön valami ilyen esemény, mely önkire akarja tenni eddig elért eredményeinket.

— Nem lehet vételem, hogy éppen augusztus elején, a forint kibocsátása napján történtek a miskolci események.

Igaz, hogy az egész tömegmozgató diósgyőri munkások szervezett felvonulásával indult. Azt azonban már megrendezett dolgoknak kell tartanunk, hogy a villamos épp akkor és épp ott állt meg, ahol a munkásság menete vonult. A szer-

Megnyerhetjük a selyemzástól!

— Végül essék szó a kongresszusi versenyről is. Most készülünk a Magyar Kommunista Párt III. kongresszusára, mely szeptember 28-án nyílik meg Budapesten. A kongresszusnak óriási politikai jelentősége lesz, mely messze túlszámolja pártunk kereteit.

— A versenyben Debrecen jól áll! Központi Pártvezetőségünk valamelyik nap rádióban emelte ki Debrecen eredményeit. Ha ilyen jól haladunk tovább, megnyerhetjük a III. Kongresszus selyemzástól.

— Legutóljára beszéljünk a hadifoglyokról.

Ha nem lett volna Gyöngyös, az orosz kizárólagos, foglyaink már régen itthon volnának.

De így is jelenthetjük: rövidesen befut az első hadifogoly szerelvény és aztán egyfolytában 25.000 hadifoglyunk érkezik haza szeptember-októberig. Pártunk sokat

vezett munkásokhoz oszlatkozott, csöcséjek tömeg kirángatta a feketézöket a villamosból és mire a szervezett munkások kiszabadították őket, egyikük már meghalt. A másnap aköz pedig a rendőrség ellen, már teljesen a fasizta csöcsélek tetto volt. Provokációs röpcedulát osztogattak a Magyar Kommunista Párt nevében, másrészt kiszabadították a rendőrségtől és az internálótáborból a fasizta foglyokat és egy egész csoport feketézött. Az első nap még nem lehetett hallani antiszemita jelszavakat, második nap már ezeket ordította a tömeg.

— Meg kell állapítanunk: a fasizmus ott kezdődik, ahol az antiszemizmus.

A miskolci tömeg is azzal kezdte, hogy „üssük a zsidót” és azzal folytatta, hogy „szabadítsuk ki a fasiztákat az internálótáborból”. Mi a spekulánsok ellen harcolunk, legyeket zsidók, vagy nem zsidók. A reakciók viszont a zsidók ellen izgatnak, hogy ezzel a fontosabb dolgokat elisikkasszák.

— tett a hadifoglyok hazajutása érdekében. Az elvtársak fogadják őket szeretettel, hogy az MKP és a magyar demokrácia új erőt kapjon bennük és velünk együtt maszrozzanak, hogy köztársaságunkat a nép köztársaságává tudjuk tenni.

Ezután Mészáros elvtársunk a MÁV fűtőházából a kongresszusi versenyben elért eredményeiről, Nagy László elvtárs a Vagonygyárból az akkorrendszerről, Hacker elvtárs a Nyuláról a hadirokkantak és hadisegélyesek nyomoráról, Nánási Zoltán elvtárs a rendezőgárdáról és végül Gáll Lajos, a kommunista asszonyok eredményeiről és a hadifoglyok fogadásáról beszélt. Sándor László elvtársunk zárószavában a stabilizációs munkánk külső leküzdéséről szól röviden.

A gyűlés befejeztével a Bőripari Dalárda énekelte el az Internacionált.

A népjóléti miniszter elvtárs DEBRECENBEN

Mojnár Erik népjóléti miniszter elvtárs tegnap Debrecenbe érkezett. Ellenőrizte a hadifoglyok fogadására tett intézkedéseket és megállapította, hogy a felelős

szervek jól végezték feladatukat. A miniszter elvtárs megvárta az éjszaka érkező hadifoglyoszerelvényét és utána kísérelével együtt visszautazott Budapestre.

Ma délelőtt tíz órákor megalakul

a Munkáskultúrászövetség

Hosszú előkészületek után ma délelőtt tíz órákor az Éptők Szakszervezetének Kossuth-utcai helyiségében megtartja alakuló közgyűlését a Munkáskultúrászövetség debreceni szervezete. Az alakuló közgyűlésen részt vesz a Bőripari Munkások Dalárdaja is, amely énekszámokat fog előadni. A munkáskultúra hívei nagy vá-

rakozással néznek a Szövetség munkája elé, mert legfőbb ideje, hogy Debrecen szétagólt kultúrelében a szervezett munkásság a jelentőségéhez mért szerephez jusson. A teljes sikerrel járt stabilizáció nagymértékben elő fogja segíteni a munkásság kultúrtörévéseiben.

Augusztus 12—14: „Szabadság” könyvnap

Szombat délelőtt tartotta sajtóbemutatóját a most megnyílt „Szabadság” könyvesbolt. A sajtóbemutatón megállapítottuk: ez az a könyvüzlet, amelyre városunknak már régóta szüksége volt.

Nyomat és találatok a boltban a ponyva és félponyva irodalomnak, a régi rendszer kultúrájának, minden könyv, amit kezünkbe vehetünk, valóban a kultúra szolgálatában áll.

A könyvesbolt vezetőinek célja: kultúrával ellátni a dolgozó rétegeket. Minden szakszervezeti tagnak, a munkáspártok, s valamennyi demokratikus társadalmi szervezet tagjának 10 százalékos engedményt nyújtanak, a „Szakra” kiadványából pedig 15 százalékot. E héten hétfőn, kedden és szerdán könyvnapot rendez a „Szabadság” könyvesbolt. Ezekon a napokon állérekért juthat mindenki könyvekhez. Minden vásárló kedvezményes mozijegyet is kap.

Jövő héten osztják a „Don Suisse” adományt

Megírtuk már, hogy a héten megérkezett a „Don Suisse” svájci segítő bizottság küldeménye, Debrecenbe. A küldemény legnagyobb része — az előző évtől fellelssel szemben — nem grán, hanem borsótápezer. A borsótápezer az 1—12 éves gyermekek és terhes anyák között fogják a jövő héten kiosztani.

HARO A NEMIBETEGSÉGEK ELLEN

Az Országos Antivenereás Bizottság folyó hó 15-én délután 7 órákor a Meteor moziban ingyenes egészségügyi előadást tart „Harc a nemibetegségek ellen” címmel.

Különösen nagy fontossága van az előadásnak napjainkban, amikor köztudomású, hogy a nemibetegség ijesztő mértékben elszaporodott és már-már nemzeti veszedelmet jelent. Az előadás csak 16 éven felüliek jelenhetnek meg. Tekintettel arra, hogy a nagyfontosságú propaganda költségei mindig társadalmi úton teremthetnek elő, a Bizottság önkéntes adományokat a nem-mes cél érdekében köszönettel fogad.

Az 1924-es éviolyamot nyilvántartásba veszik

A honvédelmi miniszter úr 20679/évi. közg. 1946. számú rendelete alapján az 1924. évi születési állásfoglalásokat az adóh megjelölés idepontokban nyilvántartásba vétel végett meg alkör is, ha már sorozva voltak vagy részlegesen katonai szolgálattal teljesítették a városi katonai igazgatóságnál (Kossuth-utca 20. Rendészeti épület, földszint 52. ajtó) jelentkezni kötelesek.

A fennálló rendelkezések szerint állásfoglalás minden magyar állampolgár felé, továbbá Magyarország területén lakó minden olyan férfi, akinek magyar állampolgársága még nem állapított, de külföldi állampolgárságát igazolni nem tudja, vagy nem rendelkezik a rendőrség által részére kiadott lakhatási engedéllyel.

A nyilvántartásbavétel alkalmával személyi okmányait (születési anyakönyvi kivonat, bejelentőlap, munkakönyv, szociál okmány, katonai, mórzási, iskolai bizonyítvány stb.) mindenki tartozik bemutatni. Az ideiglenesen távol lévő állandó debreceni lakosoknak frásban kell jelentkezni. A bejelentésnek tartalmazni kell a jelentkező pontos helybeli lakcímét, családi és utónévét, anyósági számát, születési helyét, évét, havát és napját, atyja és szülőanyja családi és utónévét, állampolgárságát, illetékesi helyét, legmagasabb iskolai végzettségét, nyelvismerését, polgári szakképzettségét, foglalkozását, családi állapotát, gyermekeinek számát, továbbá azt, hogy volt katonai? mikor? és hol? Az irásbeli értesítést a városi katonai igazgatósághoz kell küldeni.

A jelentkezők sorrendje: 1946. évi augusztus 12-én, hétfőn reggel 7 órától 15 óráig azok, akiknek a családi neve A, B, C, D, E, F, G, Gy, betűvel kezdődik. 13-án, kedden reggel 7 órától 15 óráig azok, akiknek a családi neve H, I, J, K, L betűvel kezdődik. 14-én, szerdán reggel 7 órától 15 óráig azok, akiknek a családi neve M, N, O, P, R betűvel kezdődik. 15-én, pénteken reggel 7 órától 15 óráig azok, akiknek a családi neve S, Sz, T, U, V, Z betűvel kezdődik. 17-én, szombaton reggel 7 órától 15 óráig az elmaradottak. A jelentkezők elmulasztása az 1939. évi II. tc. értelmében büntető van maga után. A jelentkezők az általános hadkötelezettségi jelentkezők közhírvé tett felhívásnak, valamint a vonatkozó jogszabályokban folyó kötelezettségnek a nemismerése a mulasztást nem menti.

A Városi Tanács.

Várfáj! Ne légy türelmetlen, Tudom várni kellemetlen, Lesz áru a jövő héten, Tudom ez a vágyad régen, Előjegyzés sorrendjében Gumihoz jutsz még e héten. Bicykligumi - Alkatrészek KATZ Plac-utca 60. (szombaton zárva)

ÁRNYILVÁNTARTÁSI KÖNYV
textil-, készbőr-ár, cipő, szappan, vasárú, petróleum, mezőgazdasági gép és tüzelőanyag
nagy- és kiskereskedők részére kapható
a Szabadság nyomdában
Sajcsy Zoltán-ut. 16. és a „Szabadság”-könyvesboltban, Városháza épület

mondotta, hogy agnerrel kapcsolatosan a „machi-”, a hatalomgalmát, arra a (lényegében re-natalom egy elég badnak hogy a zámára, ott nem zzel a szabadság nük. Csakugyan a ferencjózsefi hogy az író szar-meiről, egyéni bajáról, stb. De a szabadság? írni a munkás-sorsáról is? A gyar kapitaliz-yötremekről, a reiről, gyarmati It végetért a ha rászolgált er-örtönnek érezhet-t.

dolatmenet tására.

en a hatalom- korszaka? Hát t minden tekín- vagy korszakhoz hány kimagasló nem vergődés? álat fordított a nagy politikai gánéit örömeibe, mondjuk ki — menekült. Létre- annyira román- timentális és — b — imeprializ- odalmat — töké- ellenforradalom

perze, igen élé- ppen a ferencjóz- sága korlátainak: szegényparaszt- függetlenségünkön a tronni kor- sületes író, aki az is szük bensősé- na bilincsek és e döbbent volna a lmi szabadság el- ységére?

isztáznivaló

g nem is emítet- Pl. az antiszemi- kapcsolatban né- g foglaltak el: he- a multban, s Ily- asza Kardos Pál- kérdés horderőjé- minden kötelet és o felelet. De — s reményanyagító és seménynek a deb- st — felvetették a kezeket azokra ba- egy más jószándé- fejlődés vonaába állni.

és a magyar írók ük, hogy e lépést ja követni s a fá- haadó, megújho- lom fog állani.

ért

tás selymek, tek nagy ban

UKESZ-nél

E P

vétel előadás György kereskedőnél

vás: 360

Tudnivalók a házadóról

A város házbérlővédelme mindazon ellenszolgáltatások együttes értékösszege, amelyet a bérlő a bérléltárgy használatára fejében bér címén pénzben, vagy természetben (terményben, áruban), esetleg munkateljesítményben terelni tartozik.

Nem számíthatók a város házbérlővédelméhez: 1. a bérlőt terhelő víz-, mérő használati díj, esakörhasználati díj s minden egyéb a bérlőt terhelő olyan közszolgáltatás, amelyet a község a bérlőtől a bérbeadó útján szed be. 2. A bérlemény fűtéséért, világításáért, melegvízszolgáltatásáért, s az ilyen berendezés üzemben tartásáért szedett, a tényleges kiadásokat meg nem haladó összeg. 3. A házfelügyelői díj, szemétpénz, a kapuzás és hasonló mellékszolgáltatások. 4. A bútorozott lakásoknál a bútorhasználatra eső bérösszeg, amely címen a város házbérlővédelmének legfeljebb 30 százaléka számítható le. 5. A bérrendezésért egyúttal bérbeadott helyiségeknek a lejárattal járó átalított berendezési tárgyak használatára aránylagosan eső rész. 6. A 10.500/1945. M. E. sz. rendelet alapján a bérlő által a bérbeadó részére fizetett helyreállítási pótlék.

Mindaddig, amíg a házadó az első évben ki nem vetik, az adóösszeget havonta adóelőlegként fizetnek s ebből a célból fizetendő adónak egy hóra eső részét saját maga ki számíthatja köteles.

Az adóelőleg 1946. évi augusztus-október hónapokban két

egyenlő felhatalmazással espedig a hónap 1. és 16. napján esedékes s a hónap 15. illetoleg 30. napjáig kamatmentesen fizethető. Az 1946. évi november hó 1-étől az adóelőleg havonta egy összegben a hó 1. napján esedékes és a hó 15. napjáig kamatmentesen fizethető.

Az adó kulcsa: az adóalapnak amennyi része után, amely az alaphoz 40 százalékat nem haladja meg, 80 százalékat, míg az adóalap további része után 80 százalékat. A már hatályban lévő jogszabályok alapján engedélyezett és még le nem járt ideiglenes házadóméltóságokkal bíró épületeknek abban az esetben, ha a fennálló ideiglenes házadóméltosság csak a házadóra terjed ki, 36, illetőleg 48 százalékos, ha pedig a méltóság a községi pótadóra is kiterjedt, 28, illetőleg 36 százalékos adókulcsokat kell alkalmazni.

Házadó kiszámítási példa: Egy 2 szobás lakás alaphő 1939 szeptember 1-én 60 P volt, 60 P-nek 40 százaléka egyenlő 24 P x 3 egyenlő 72 Ft bér.

Házadóban 1946 augusztus hóra fizetendő 72 Ft 60 százaléka egyenlő 43 Ft 20 f. Ha a 2 szobás lakásban csak 1 személy lakik, a fizetendő bér lesz: 72 Ft + 5 százaléka egyenlő 75 Ft 60 f. kikérletre: egyenlő 76 Ft 60 százaléka egyenlő 45 Ft 60 f. házadó. (A kikérletnél az a szabály, hogy a bér mint adóalap 50 f-en aluli része elhagyandó. 51 f-ről felfelé pedig teljes egészéig forintra kiterjedt.)

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KÖZPONTI HADIFOGOLY IRODAJA

felhívással fordult a hadifoglyok érdekében a magyar társadalom dolgozóinak. Kéri a nagyvállalatokat, gyárakat, üzemeket, a falvak és városok lakosságát, hogy vállalják el egy bizonyos számú hadifogly ruháját, cipőjét, esetleg lakással való ellátását és munkába helyezését. A felhívásra egymásután jelennek meg az üzemek, nem fogtak a hivatásos hadifoglyok semmiben sem hiányt szenvedni. Hadifoglyirodánk segíteni fog a hazatérőknek abban is, hogy földet kapjanak. Kérjük a hadifoglyokat, hogy mindennemű panaszuikkal, jogos követeléseikkel forduljanak bizalommal a Magyar Kommunista Part központi Hadifogly Irodájához.

NEPBIROSAG ELE UTALTAK EGY ASZTALOSMESTERT

Tegnap délelőtt tárgyalta az igazolóbizottság Bálint Sándor asztalosmester igazolási ügyét. Bálinttal szemben különböző vádak futojtak be az igazoló bizottsághoz, részben fasista magatartás, részben pedig munkásellenes eszközmények miatt.

Az igazoló bizottság az ügyet egyszer már bizonyítékkiegészítés céljából elnapolta. Most az újabb tárgyaláson a bizonyítékok olyan természetűek voltak, hogy a bizottság úgy találta: az ügy nem hozza, hanem a népbiroság elé tartozik.

Bálint Sándor különben testvére annak a másik Bálint asztalosmesternek, akinek munkásellenes magatartása miatt az idén már súlyosan meggyűlt a baja a szakszervezetekkel.

Elszánt tolvajok

Mayer Jenő és Mayer Jenőné hajduhádházi lakosok a felszabadulás óta a hadházi Rákóczi-kérlőben rendszeresen betöréseket és lopásokat követtek el. A rendőrség hosszabb idő óta figyelte már Mayerék ügyeit s a napokban házkutatást tartottak náluk.

Amikor a rendőrök megjelentek, Mayer és felesége agresszíven léptek fel és ellenszegültek a házkutatást végző közegeknek. A rendőrök azonban megtekézték az elszánt tolvajokat. A házkutatás során igen érdekes dolgokra jöttek rá. A ház mennyezete két'ós volt s a két fedél közé volt elrejtve a lopott holmi. Hatalmas mennyiségű eldugott holmi került elő. Perzsaszőnyegek, ruháiművek és különböző értékek, csak a lajstromuk egész oldalt tesz ki.

A díszes házaspár ezután is tagadott. Tagadásuk azonban már nem soká' segít. Letartóztatták őket.

A MUNKAHELYET NEM LEHET ELHAGYNI

A 7000-1945. M. E. sz. rendelet értelmében a kis- és nagy üzemek munkaadói és munkavállalói eddigi szolgálati viszonyukban megmaradni kötelesek. Indokolt esetben a szolgálati viszonyt az iparfelügyelő engedélye alapján meg lehet szüntetni. Ha a munkavállaló munkahelyét önkényesen elhagyja, vagy munkáját hanyagul végzi, a rendelet értelmében in'ernálni lehet.

TÁPSZERKIOSZTÁS

A közelmelési ügyosztály értesíti az érdekelteket, hogy a Svájci Segítő Bizottság által juttatott tápszerből a cukorjegy 9-es számú szelvényére szelvényenként 50 (ötven) dekát szerezhetnek be a fűszerkiskereskedőknél teljesen ingyen, minden költés felszámítása nélkül.

Gyapjúfonalak, angorák pulóverre, macskófa. Ösz előtti FILLERÁRKANBAN, augusztus 5-től FORINTHET keretében vásároljon FAVORIT ELŐNYOMDA, CSAPÓ-UTCA 24.

HIREK

Nem tárgyalható újra a Rudolffy-ügy

Olvasóink bizonyára emlékeznek még a hírhedt Rudolffy-ügyre a II. számú igazoló bizottság elvi döntéséről az igazságügyminisztériumhoz fordult.

Dr. Rudolffy Imrét annakidején jobboldali és népeleves magatartása miatt internálási javaslatot állásfoglalásra ítélte az igazoló bizottság. Azóta a doktor úr megfedkezve arról, hogy demokratáiban élünk, ahol különböző jogászai kijárásokkal nem lehet ítéleteket megfajlítani, mindent megpróbált, hogy elhallgatva az igazolóbizottsági határozatot, amelyet a Népbíróság is jogerőre emelt, újra igazoltassa magát. Így került fel az ügy az igazságügyminiszter elé, mert Rudolffy sehogy sem volt hajlandó helynyugodni a demokrácia ítéletébe. Az igazságügyminiszter is

megadta a felterjesztésre a méltó választ és határozottan leszögezte négyoldalas indoklásában, hogy dr. Rudolffy Imre igazolásával kapcsolatban működő bizottság jogosan járt el, mikor az állásfoglalást kimondta. Minthogy a jelenlegi törvények újrakezeltel nem engednek meg, az igazságügyminiszter álláspontja is az, hogy az ügy nem tárgyalható újra.

Kiváncsossággal és figyelemmel kísérjük a debreceni I. sz. igazoló bizottság ezzel kapcsolatos döntését. Türelmetlen lenne, hogy az igazságügyminiszter hatáskörébe tartozó igazoló bizottság, amelyik nem is fellebbezési fórum és amelyet éppen úgy a demokrácia állított fel, mint a mai igazságügyminisztériumot, más álláspontot foglaljon el, mint az igazságügyminiszter.

IDŐJÁRASJELENTÉS vasárnap

estig: Mérsékelt déli, később délnyugati szél, nagy hőség, vasárnap délután egy-két helyen lehet záporos.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége f. hó 12-én délután 2 órakor a Városháza I. em. 6. sz. tanácskozótermében ülést tart. Az érdekeltek megjelenése szükséges.

Eljegyzés: Hegyi Hejnekét eljegyezte Liener Sándor Debrecen. (Minden külön értesítés helyett.)

A múltkorában már megírtuk, hogy két fiataljembert őrizetbe vett a rendőrség a „Nincs mese” című demokráciaellenes, fasista röpirat terjesztéséért. Uglátszik, ez még mindig nem volt elég egyeseknek, ismét talált a rendőrség ilyen röpiratot. Oroskó Irén, Butenkó Lászlóné, Bási Róza és Szalyoni Vilma augusztusban törtüri lakosok őrizetbe kerültek — lehet hogy terjesztették is — a „Nincs mese!” A rendőrség megajálta náluk, őrizetbe vették őket és kihallgatásuk után átkísérik a népügyszékre.

Kutcsár Sándor Diószegi-út 9. szám alatti lakos pénteken hirtelen rosszul lett. Kiszállították a klinikára, de már útközben szív-székhűdés következtében meghalt.

Csapó Ferencné Nyitrai-utca 4. szám alatti lakos lányával gulyát szedelt a Nagyerdőn. Gulyaszedés után elindultak hazafele és amikor a síneken mentek keresztül, Csapóné nem vette észre, hogy a balnadrávjárossi vonat közeledik. A mozdonyvezető rákezdett ugyan, de megállítani már nem tudta a vonatot és Csapóné a kerekék alá került. Súlyos sérüléseibe néhány perc alatt belehalt.

A Pápai-palota egyik I. emeleti lakásában a lakók észrevették, hogy betörő jár. Rendőrt hívták, de közben a betörő — a lopott holmit otthagya — megszökött. A rendőrség erélyesen nyomoz a betörő kerekherítésére.

Elfogott a rendőrség három nagyváradi fiataljembert. Váradról azzal jöttek át, hogy dolgozni fognak, ezt azonban nem tették, hanem csavarogták. Most elcsípték őket és visszatoloncolják Romániába.

Lecska Bálint Timár-utca 16. szám alatti lakos, hentesmester pénteken este alaposan felöntött a garatra. Itas állapotban szidta a demokráciát, fasista kijelentéseket tett. A közeli rendőrszerm be-kísérte a rendőrségre. A rendőrség kihallgatták és átkísérték a népügyszékre.

Művészi képeket már forintért olcsón kaphat Glisser fotónál, Piac-utca 43.

Tildy Zolán köztársasági elnök a honvédelmi miniszteri szék betöltésével és Gyöngyösi János külügyminiszter távolléte tartamára a külügyminiszteri teendők ellátásával Nagy Ferenc miniszterelnököt bízta meg.

Felhívja a Közmunkahivatal azokat a közmunkakötelezetteket, akik közmunkakötelezettségüknek négy napl természetbeni munkával kívánják eleget tenni, hogy újjáépítési közmunkára való beosztásuk végett, saját érdekükben 1946 augusztus 12-étől 15-ig a Közmunkahivatal 5. számú szobájában jelentkezzenek.

Újra segít tagjainak a Kölcsey-Segélyező Egylet, Kossuth-utca 8. Ismét megindult a helybefizetésekkel a tőkegyűlés. Legkisebb betét heti 1 forint.

Felhívás! A Madisz Pelefi film-színháza felhívja a fiatalság figyelmét, hogy f. hó 12-én, hétfőn délelőtt 10 órai kezdettel ingyenes filmelőadást tart. A film címe: Hőgyan védekezünk a nembetegségekkel szemben. Mindenki szeretettel várunk.

Pofoska és rovar iráshoz legjobb kölök kapható Hatvan-u. 21.

A HETI ELŐFIZETÉSI rendszert továbbra is fenntartjuk azon olvasóink részére, akik a havi előfizetési díjat nem tudják egyösszegben kifizetni.

Református istentisztelet helye és ideje 1946. évi augusztus hó 11-én: Nagytemplomban 8 órakor Bajkó J. 10 órakor Tarkis Z. 16 órákor ifjúsági evangélicusok. Kistemplomban 9 órakor Sülyök, 5 órakor Tarkis Z. 9 órakor Sülyök, 11 órakor Révész L. 5 órakor Tarkis Z. Mester-utcai templomban 9 órakor Boros D., 4 órakor Kállay K. Kossuth-utcai templomban 10 órakor Uray E., 4 órakor Birinyi I. Arpad-téri templomban 9 órakor Hegyaljai K. G., 3 órakor Kürthy K. Homokkerti templomban 10 órakor Kovács J., 6 órakor Kovács J. Szabad-ság-telepi templomban 10 órakor Bócsa K., 5 órakor Sáros F. Csapókerületi templomban 10 órakor Dánosházy E., 3 órakor Kiss L. Kereketelepi templomban 10 órakor Király Z., 3 órakor Király Z. Egyetemi templomban 11 órakor Koncz Z. Augustus-területi templomban 10 órakor Murányi A. Tűzoltókert 11 órákor Kolosban 10 órakor Zeiros. Klinikában Koncz és Murányi. Szoboskő-úton 4 órakor Zeiros J. Főhadban 9 órakor Magyar B. Rákóczi-telepi gyűl. hátsó 9 órakor Kálmán I. Wolfkerti-telepi olvasókörben 10 órakor Szilágyi L. Intézményekben 10 órakor Erdi K. Tanyai istentisztelet: Nagyváradon 10 órakor, Csúcsán 3 órakor Szűcs L. Nagyhegyesen 10 órakor Sárosi Ocska-telepen 4 órakor Kálmán I. Hatvan-utcai kertben 4 órakor Boros. Órák 11. Vedres dűlő 10 órakor Békóczy A. Diószegi-úton 2 órakor és Bánkón 4 órakor Pál A. Pallagon 10 órakor dr. Erdi.

Elveszett péntek este 6-9 óra között opál-gránitkőves kerítő a Hatvan-utca 1-Kistemplom közötti útszakaszon. Kérem a becsületes megtalálót, juttassa el méltó jutalom ellenében Bajcsy-Zsuzsánky-utca 26. sz. alá.

Olimpiára 6 olimpikon a város.

Értés fokozott üteme az észkeket lassanként lestadiont rendezőkhöz. Kérszám szaporodik. Kezdi vár a szervezőkre, de ny — egy kialakuló munkástömegsport megfogott. Ha ezt keresztül, akkor elérhetjük, de nemcsak a minőség munkás-tömegsport-ára lesz.

TÖRÖS KÁROLY.

szász rosz a gazdák

szász Szövelkezeti esztendő a Termelési hogy megfellelő eszavahelyi lerakatánál a készítésre. Az ideit terhebb része azért is a vetőmagnak, mert a talán nem eszavázák

szász Bizottság a beérkezőkkel kapcsolatban át a gazdasági rendy a piacon a termelő kérjen külön österányt. Ezt az igazolóközgazgatási határellétt beszerezni az ez bürokratikus in-mos már ilyenre

szász A gazdálap tökéldő igazolvány arra, saját terményét ár

arrsenyre

szász erelő képességét iga-

szász ny nagy sikere be-

szász hogy szükség van a

szász honvéd zenekarra és

szász to könnyű zenére.

szász kell tehát tenni ezen-

szász senyeket s hozzáfér-

szász kás és népi tömegek

szász könnyű zene — ha

szász óadásban halljuk —

szász a komoly nagy ze-

szász roz. A nevelést, épí-

szász kell kezdeni. Ha a

szász zokja a hangverseny

szász zellemi szükséglete

szász rsenyre járás, nem

szász a nagy szimfonó-

szász ol sem. Ez a hon-

szász mások nagy fel-

szász szánú vonással és

szász karra kiegészített

szász us zenekar meg-

szász CSENKI IMRE

szász ZENEKARUNK

szász AR RÁDIÓBAN

szász ceni honvédeknek

szász edden 9-10 óráig

Hűsbeszolgáltatás

Felhívom a város gazdaközségét, hogy az 1945-47. évre terhére megállapított és a beszolgáltatási lapon feltüntetett hűsmentenyiséget elő márhában még a mai nap folyamán, de legkésőbb f. hó 12-én reggel 6 óráig a város Dűnigéti-úti istállójába átveteli ellenszervény ellenében szolgáltatassa be.

A beszolgáltatandó marhák elvételén a Vágóhidon, vagy a Villanygyárban lementenyítendő és az átadásuk a marhaházra felmunkátandó.

Figyelembe véve az érdekelteket, hogy a mai nap folyamán a kivétel, hűsmentenyiség rendőri káthatalommal való begyűjtése kezdetét vette, hitél az állat káthatalmilag vétetik igénybe, az illető a felmerülő költségeket megtéríteni tartozik, ezen felül ellene a megtérítő intézkedéseket is folyamatba tételtem.

Polgármester

ROBBANTÁS!

Értesítem a város lakosságát, hogy f. hó 12., 13. és 14-én 15-18 óra között az apafai lőtéren az akadémia szakasz robbantást hajrt végre. Felhívom a város lakóinak figyelmét, hogy a font jöszett időközben az apafai lőter környékén sonki né tartózkodják, a lakóházak ablakait tartásák nyitva. Esetleges károkkért a honvéd kinosztár felelősséget nem vállal.

FELHÍVÁS AZ ÁRAM-, GÁZ- és VÍZ-FOGYASZTÓKHOZ!

Felkérjük fogyasztóinkat, hogy a bemutatott számlák ellenértékét teljes egészében azonnali egyenlítés ki, mert az áram-, gáz- és vízszolgáltatás zavartalan ellátásáért csak az esetben biztosíthatjuk, ha kivétel nélkül minden fogyasztónk fizetési kötelezettségének maradéktalanul eleget tesz.

Motorkerékpár, kerékpár és varfogó speciális egéztett zománcozás a különböző színekben is Reszler Sándor zománcozó mester és művezető műhelyében, Sallórom-u. 10. átvizelés gyákorlat, izelés szög munka. Hozzájár. Javítás.

Orosz ruhás rabló

Több fejjelentés futott be a debreceni törvényszékhez. Kardos Imre 22 éves volt kereskedősegéd és BESZKÁRT kalauz ellen, hogy még 1945 folyamán orosz ruhában (bőb lopást és rablást követelt) el. A bizonyítékok alapján Kardos Imrét letartóztatták és beszállították az ügyosztás fogházába. Kihallgatása folyik.

Mestervizsgára készülő parasztergék figyelmébe!

A városi ipariskolában f. hó 26-án a következő ipari tanfolyamok nyitnak meg:

- 1. 60 óras mestervizsgára előkészítő ipari közgazgatást és gazdasági ismereti tanfolyam.
 - 2. 120 óras cipészipari szakrajt-tanfolyam.
 - 3. 120 óras férfi szaktánci szakrajt-tanfolyam.
 - 4. 120 óras női szaktánci szakrajt-tanfolyam.
 - 5. 96 óras fodrászipari mestervizsgára előkészítő tanfolyam.
 - 6. Kéllő számú jelentkező esetén nödszabó mestervizsga tanfolyam.
- A fenti tanfolyamokra minden délelőtt a hivatalos órák alatt a városi ipariskolák igazgatói hivatalában (Burgundia-utca 1. szám) lehet jelentkezni.

TÁPSZERKIOSZTÁS

A közelmelési ügyosztály értesíti az érdekelteket, hogy a Svájci Segítő Bizottság által juttatott tápszerből a cukorjegy 9-es számú szelvényére szelvényenként 50 (ötven) dekát szerezhetnek be a fűszerkiskereskedőknél teljesen ingyen, minden költés felszámítása nélkül.

A jó forintot úgy tartja meg, ha cipőjét GULÁCSI-nál rendel meg. Javítások a legolcsóbbak. Csapó-utca 63. sz. Szakszervezeti munkásoknak 5 százalékos engedmény.

Motorkerékpár, kerékpár és varfogó speciális egéztett zománcozás a különböző színekben is Reszler Sándor zománcozó mester és művezető műhelyében, Sallórom-u. 10. átvizelés gyákorlat, izelés szög munka. Hozzájár. Javítás.



Vasárnap reggel fél 9 órakor, megyei választmányi ülés lesz az Arany János-utcában. Felhívjuk a vidéki tükör- és a megyei választmányi tag elvtársakat, pontosan jelenjenek meg.

Rendezőbizottság Csoporthozfoglalások sordán délután a következő beosztásban lesznek megartva: 1. csoport délután 4 órakor a Pályonfartárnál, 2. csoport délután 6 órakor a Dohánygyárban, 3. 4. 5. csoport a régi beosztásban délután 6 órakor.

A Rendezőbizottság II. szakasza kedden délután fél 5 órakor jelenjen meg teljes számban a Dohánygyári Kultúrpályán.

A venkerti pártbizottság vasárnap délután 5 órakor délután tanács egy-bökötté rendez, melyre szeretteit várja az érdeklődőket.

PARTNAPOK

Városligeti alkalmazzottak hétfő 6 órakor Csillag hírlap.

Belváros I. kedd délután fél 5 órakor Ménéz János.

Belváros II. hétfő 5 órakor Agoston Csörgő.

Belváros III. szarda délután 6 órakor Varga Domokos.

Vagongyár hétfő 3 órakor Szabó István.

Fütház hétfő 3 órakor Pimóns János.

Köztemető ösüörtök délelőtt 11 órakor Ménéz János.

Venkert hétfő fél 7 órakor Faragó Mihály.

Homokkert hétfő 5 órakor Kukuk Györgyné.

I. sz. bányar hétfő fél 4 órakor Husi József.

II. sz. bányar hétfő 3 órakor Szurmai Béla.

I. sz. pipógyár hétfő 5 órakor Beldor Béla.

Keretes-telep hétfő 5 órakor Sclyem Gabor.

Dohánygyár hétfő 3 órakor Sándor László.

Üdvözletesség hétfő 3 órakor Ványai Sándor.

Pályonfartárnál hétfő 3 órakor Németi József.

Shabadszab-telep hétfő fél 6 órakor Rado István.

Helyi Vasút hétfő 3 órakor Nemes János.

Tuzoltok hétfő fél 1 órakor Barbai Kálmán.

Csapókert hétfő 5 órakor Ménéz János.

Olajmalmok hétfő 3 órakor Kukuk György.

MAV Forgalmi kedd délután 4 órakor Fekete András.

Klinika hétfő délután 3 órakor Óz József.

Erdei Vasút hétfő 3 órakor Balogi István.

Hajnal-utca hétfő fél 7 órakor Nagy László.

Augusztus hétfő 5 órakor dr. Király Kálmán.

Villanygyár hétfő 3 órakor Veres Péter.

István-malom hétfő 3 órakor Tóth Mihály.

Posta hétfő 3 órakor Németi József.

Rokkanti-telep vasárnap délután 4 órakor Csonka István.

Textilgyár ösüörtök délután 3 órakor Óz József.

Nyulas vasárnap délután 4 órakor Végh Dezső.

Törvényszéki pártbizottság hétfő délután 6 órakor B. Szabó András.

A partnap anyaga: „A forint első napjai.”

Felhívom az alatt felsorolt elvtársak figyelmét, hogy 18-án, kedden este 6 órakor a pártközpontban (Arany János-utca 1/b.) jelenjenek meg: Szalmári Ferenc, Sász Béla, Barbai Kálmán, Tarányi József, Darai Béla a DVSC-ből, Ménéz János, Deményi Mihály és József, Kovács Lajos a. HMTÉ-ből, Fülöp Kornél, Csatóry Dániel, Kelemen Lajos, Márkus Imre a. HADISZ-ból, Fászló Péter a „Szabadság” K. E.-ből, Csisz Ferenc, Balogi István, Nagy István a MAV. Bocskaiból, Hegedűs István, Varga Árpád, Kelemen, Varga-Kozma a DKASE-ből. Tárgy: Sebás Gusztáv és Széll Béla budapesti kiküldötték előadása.

Földadó fizetők
figyelmébe!

Az 1946. évi búzaföldadó három negyedévi összege már esedékessé vált. Bár a fizetési meghagyások kibocsátása folyamatban van, mégis — figyelemmel azokra a hátrányokra, amelyek a késedelmes fizetés esetén érik az adózót — saját érdekében helyesen cselekszik az adózó, hogy addig is, míg a földadó fizetési meghagyását kézhez kapja — a városi adóhivatalnál a lakása szerint illetékes kerületben érdeklődik az 1946. évről terhére előírt búzaföldadó tartozása iránt.

Annak ismeretében módjában lesz becsatlósítási kötelezettségének idejében eleget tenni.

SAKSZERVEZETI HIREK

Házfelügyelői szakszervezete ma délután 3 óráig a szervezet helyiségében tartja az ülést. Ugyet a pénzt mindenképpen hozzon magával. Vezetőség.

A maszákatmázasztók szakszervezete kedden délután 6 órakor vezetőségi ülést tart.

Szakmunkácsi bizottsági ülés szerda délután 4 órakor.

Munkáskultúrászövetség alakuló közgyűlése vasárnap 10 órakor az építők helyiségében.

Könyvtárosok szakszervezete vasárnap 9 órakor taggyűlést tart a szakszervezet székházában. Tagdíjat mindenki rendezze, a nagycsaládiak tejköszvét kapnak.

Csepőléptulajdonosok ma 9 órakor rendkívüli taggyűlést tartanak. Tárgy: beszoigaltatási kötelezettség.

Földművelés szakszervezete ma 9 órakor vezetőségi ülést tart, utána 10 órakor ösztagyűlés. Akik még dohányfajadójukat nem kapták meg, okvetlen vegyék át, akiké 6—12 év közötti gyermeke van, tejköszvét kap.

Földműves szövetkezet igazgatóság mindazon szövetkezeti tagok figyelmébe felhívja, akik a megyei választmányiak tagjai, hogy 1. hó 18-án tartandó közgyűlésen teljes létszámmal jelenjenek meg a szakszervezet helyiségében.

Fuvarosok szabadszervezete ma 3 órakor tartja alakuló gyűlést Borz-u. 9. sz. alatt.

Élelmiszeri munkások ma 9—12 óráig berendezés.

Köztemetői alkalmazzottak szakszervezete 16-án, pénteken 5 órakor fizetésrendezési ügyben taggyűlést tart.

Értesítjük a vas-és fémmunkás csoport tagjait, hogy beíratásuk szombaton délután 5—7-ig, vasárnap reggel 8—12-ig art. Felhívjuk szaktársainkat, hogy tejköszvrt lez, köztelva 3—6 éves gyermekek részére, bejelölés és szakszervezeti igazolvánnyal jelenjenek. Vezetőség.

Iparos hírek

A eszmatia szakosztály kedden 4 órakor ülést tart. Tárgy: az új 4-szabály ismertetése, forgalmiadó kö-zösség bejelentése. A megjelenés mindenképpen kötelező.

A könyvtáros szakosztály kedden 4 órakor ülést tart.

Kereskedő hírek

Az egyesített nagykereskedők szakosztálya vasárnap, 10-ig 11-én reggel fél 9 órakor fontos ügyben ülést tart a Társulat kistermében, amelyre ezúton hívja meg a tagokat a szakosztályi elnöksége.

Kedden délután 5 órakor az Iparkamara helyiségében a gazdasági rendőrség, a közlekedési felügyelőség, a közlekedési igazgatóság vezetője a Kereskedő Társulattal egyetemben fontos megbeszélést tart. Ezen ülésen megbeszéljük a hivatalosan kialakult irányvonalakat, amire a gazdasági rendőrségnek ellenőrzés szempontjából van szüksége. Kérjük ezért a szakosztályi elnököket, hogy a már megállapított hivatalos órákat, illetve a fontosabb irányvonalakat 2 példányban elkészítve hozzák el és a kedden délután 5 órakor megtartandó értekezletre hozzák magukkal.

A festékkereskedők szakosztálya hétfőn fél 5 órakor ülést tart a kistermében.

Fűszerkereskedők körzetvezetői, valamint vigalmi bizottsági tagjai kedden délután fél 6 órakor igen fontos megbeszélésre jelenjenek meg. Tárgy: ár és ruzsika kérdése, kirándulás.

Fa-és építkezésianyag kereskedők szakosztálya adóhatalnok, amnesztia fizetés, adóközfösségi egyezmény megkötése, árak és haszonkulcs ismertetése és más nagyon fontos ügyekben 13-án, kedden 4 órakor értekezletet tart. Megjelenés kötelező.

A kisvárosok szakosztálya ma délelőtt 10 órakor havi taggyűlést tart.

MNDSZ

Folyó hó 13-án, kedden a következő helyeken tartunk nónapokat. Belváros 4 órakor Németi Józsefné, Rákosi utca 4 órakor Szabó Istvánné II. Szabadszab-telep 4 órakor: Sebás András, Városliget 5 órakor: Bánhid Józsefné. Keresés-telep 4 órakor: Szabó Istvánné I., Vagongyár 5 órakor: Óz Józsefné, Homokkert 5 órakor: Szilágyi Rózsa, Tóth Mihályné. Szerda: Klinika délelőtt: Németi Józsefné, Dometer Istvánné. Posta 3 órakor: Bánhid Józsefné, I. sz. Bányar újében: Óz Józsefné, Tóth Mihályné. Szerda: Klinika délelőtt: Németi Józsefné.

Kérjük a nónapelőadóknak beszoított asszonytársakat, hogy hétfőn délután 5 órakor nónapelőadóknak fel-tétlenül jelenjenek meg helyiségünkben, Piac-utca 59. I. em.

Abban az esetben, ha keddi napon bejutna a hadifogolyvonat, nónap-jaink elmaradnának asszonytársaink figyelmébe, hogy hétfő délelőtt 11 órakor a Petőfi-mozgóban dítálan egész-ségügyi előadásra vegyessenek részt mielőbb nagyobb számban. Címe: Hogyan védekezünk a nemibetegségek ellen?

JÓ FORINTTAL
megérkezett a jó
retortia faszén
Kapható
Hatvan-u. 21. és Csapó-u. 29.

SPORT

Kispéter áthelyezték Debrecenbe. A kitűnő játékos problémája ezzel véglegesen megoldódott. B. Nagy szintén a DVSC-b. A héten tárgyalások folynak a Diósgyőri HK és a DVSC között. Soós átváltása ügyében a DVSC-győr azonban olyan feltételeket szabott, amelyeket a DVSC nem tudott teljesíteni s így a tárgyalások abba-maradtak. Szilágyit a DVSC szveszen leserződötté, de ez csak abban az esetben volna lehetséges, ha Szilágyi kivárná az 1 éves égiszolásút idő-előrelőre tehát Kispéter és B. Nagy került a DVSC-hez. Egy harmadik játékos megszerzése még a 31-és átigazolási szabály értelmében lehetséges. Még egy jó csatár nem is ártana.

A DVSC ma Kisvárdán játszik barátságos mérkőzést. Ösüörtökön, augusztus 15-én Sátoraljaihelyen lép pályára a csapat a S. MAV-val vívandó vasutas bajnoki mérkőzésen. Való-szerűleg játszik már Kispéter és B. Nagy is.

A Szovjet Távírtai Iroda körölte, hogy a Moezkvából hazatért sportköl-döntés tagjai ismerteték a Szovjet-unióban szerzett benyomásait. A HBS-Iroda külön kiemelt Keresztel Tibor elvtársnak a „Szabad Nép”-ben megjelent nyilatkozatát.

Tegnap este fél 9 órakor játszották le az első Esti Kupa mérkőzést. Az Újpest és az Elektromos csapata találkozózt egymással. Az eredményt természetesen csak a keddi számunkban tudjuk közölni. Ma este a Vasas — Kispéter esti mérkőzés kezd sorsa ugyancsak fél 9 óráig keddre vár. A Latorca-utcai pályán Holnap a Szeged —MTK, holnapután pedig a Csepel —Szentlőrinci AC találkozó kerül sorra. Az elődöntő mérkőzéseket a hét végén tartják meg.

Az augusztusi sportnapokon részt-vevő egy szovjet férfi és női kosár-labdázó csoport. Legjobb értékelés szerint Szilágyi ismét versenyzőit valószínűleg válogatott férfi és női csapatát, Budapestre. Így szovjet-svájci-magyar nemzetközi körmerkő-zésre van kilátás.

Magyarország férfi egyes teniszbaj-nokságát Asbóth nyerte. Asbóth a döntőben Szigeti négy játszmában győzte meg ait. A versenyen meg-jelenik Tibor Zoltán köztársasági önké-s Szakusits Árpád miniszterelnök-helyettes elvtárs is.

A postás labdarúgó szakosztálya a kulturális szakosztállyal karöltve 1. hó 24-én, szombaton este fél 9 óráig kezdettel nagyszabású táncmulatságot rendez az Arany Bika dísztermében. A tiszta beretelt a labdarúgó csapat fel-ségélyezésére fordítja, a vezetőség.

A postás csapata ma Kaba helyett Szoboszlón játszik barátságos mérkő-zést. A csapat főfogattal rándul át Szoboszlóra.

Ne dobja el ócska kalapját!
Olcson újja alakítja
KALAPIPAR
KIZÁRÓLAG
SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM

Gyapjút szövétért
csorváltók vagy megmagasabb árban veszdnek. HÖRCSÖGEBERT és egyéb vadbőrt mindenkor a leg-magasabb árat adjuk.
Friedländer Testvérek
Debrecen, Hatvan-utca 57. Tel: 3-24

ELADÁS
Nánásy Lajos villame-zés, rádiójavítás, eladás, csövek, Piac-utca 87. Sz. 71

Egy fekete magyar ruha megbízásból eladó. Tegcsa, Kálmán-tér, Püspöki-palota. Sz. 52

Eladó angora gubanc — János-u. 78. sz. Sz. 28

Gal János, Nyil-utca 54. eladó 50 kg. paplanvata, ródi Singer varrógép, 2 drb 6 méteres gerenda. Sz. 20

Egy fűfűkecske eladó. Cségekert-utca 13. Sz. 18

Festett szekény, nagy-méretű asztal, karosozók, lenyezett, eladó. Kálmán-tér 6. sz. Ástataloműhely. 10 varban. Sz. 21

Fehér mély gyomokkocs eladó. Lorántffy-utca 16. Sz. 24

Vasestorgapad, csender-prés, szaporítószórási, vil-lanymotorok eladó. Pesti-utca 17. Sz. 24

APRÓHIRDETÉSEK
felvétele: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.
Párttagoknak és havi előfizetőknek 50% kedvezmény

Darabos és oltott M É S Z, cement, telyanhomok, kőpor, te-tőcsapó, kátránytétel, igénylés nélkül legol-csóbb áron
KATZ műszület
Széchenyi-u. 1/b, Csapó-utca 62. sz. Telefon 614.

LAKÁS
Szoba-konyhás lakószomat elesterlem hasonlóval bel-vároiban. Péterfia-utca 24., jobbra 4. ajtó.

CSERE
Szappannak való zsiradé-kot és olajat szappannak ad-dolgozók és szappanosok. Herék-utca 3. Csapó-kertsz.

VÉTEL
Órákat veszek, emelők, ja-vítóok. Schiffmann óras. Hatvan-utca 6. Sz. 595

Ha textilt, rövidruhá-t olcsón akar venni, Ungár Sándorhoz, kell menni. Szent Anna 1. Sz. 22

Tollat, nyersbőrt, hór-csögbőrt, gyapjút, veszek. Pesti-utca 7. Hatvan-utca sz. Szathmáry. Sz. 43

Rádióműsor

AUGUSZTUS 11, VASARNAP

BUDAPEST I.

6.45: Hírek, műsorismertetés — 7.05: Reggeli zene — 8.00: Hangjele-mek — 9.00: Róm. kat. vallásos felo-l-ra a stúdióból — 9.30: Ref. vallásos fél-óra a stúdióból — 10.00: Hírek — 10.10: Ruchmaninoff: II. szimfónia — 11.00: A Diósgyőri MAVAG zenekar játszik — 12.20: Belvárosi templom-kórusa énekel — 12.45: Párizsi hí-radó — 13.00: Jazz — 13.40: Szepsi Csombor M. Uti Naplójából részletek — 14.00: Hírek — 14.10: Orosz mű-vezékek muzsikálnak — 15.00: Ünnepi kónika — 15.20: Kondor Lipót zong-orázik — 15.55: Műsorismertetés, hí-rek — 16.10: Magyar nézők — 17.00: Falurádió — 18.00: Hírek, Vörö-skeresztközlemények — 18.15: Rádió-zenekar játszik — 19.45: Belga köl-tők — 20.00: Hírek — 20.20: „Siri-biri.” Vigjáték — 21.10: Jazz-együttes és cigányzenekar játszik — 21.50: Hírek oroszul — 22.00: Hírek, sport-hírek, műsorismertetés, Vöröskereszt-közlemények — 22.40: Hangjelemek — 23.10: Hírek angolul — 23.20: Hírek franciául — 23.30: Lemes-antiquarium.

BUDAPEST II.

18.00: Brahms: IV. Szimfónia — 18.05: Szalonzene — 19.25: Külpolitikai nézet — 19.40: Hegedű és zong-oraszimfon. — 20.20: Jazz-együttes és cigányzenekar játszik — 21.00: Hírek, lövészgyermekművek — 21.20: Bábszínház — novella — 21.40: Ma-gyar művészek operalemezei — 22.30: Operatrüszletek.

AUGUSZTUS 12, HÉTFŐ

BUDAPEST I.

6.30: Falurádió — 6.45: Torna — 7.00: Hírek, műsorismertetés — 7.20: Reggeli zene — 8.00: Házastársai Ta-ncszóadó — 8.15: Hangjelemek — 9.00: Hírek és zongoraszimfon. — 10.00: Hírek — 10.10: Mozart: „Sze-renád 13” — 10.30: Rádióskola — 12.00: Harangzó. Hírek — 12.15: Jazz — 13.00: Búvárok a hidroncsok között — 13.15: Beethoven szettje. — 13.40: A penicillin — 14.00: Hírek, Vöröskeresztközlemények — 14.20: Szalonzene — 15.15: Rádióskola — 15.55: Műsorismertetés hírek — 16.10: Operaszínek — 16.45: Előadás — 17.00: Falurádió — 17.15: Gyermek dalok — 17.30: Ifjúéjszaka hangja — 18.00: Hírek, Vöröskeresztközlemények — 18.15: „Agy-émelek” — 18.30: A Budai Dalárda énekel — 19.00: „Hólya.” Vigjáték — 20.00: Hírek, sporthírek — 20.20: Ritkán hallott operatrüszletek — 21.20: Mi történik a világgazdaságban — 21.40: Vilám-irádió — 21.50: Hírek oroszul — 22.00: Hírek, műsorismertetés — 22.25: Harangzó. Hírek — 22.35: Tocsinai ve-zényel — 23.00: Híreszöveggyűjtemény — 23.10: Hírek angolul — 23.20: Hírek franciául — 23.30: Átteljesítési Nor-mánybizottság közleményei — 23.40: Magyar Hadifogoly Híradó közlemé-nyel — 23.50: Wagner: A nürnbergi mesterdalnokok.

BUDAPEST II.

18.00: Könyvíró dalok — 18.30: Pe-tőfi napjai — 19.00: Új magyar zongoraművek — 19.30: Rádiószabá-d-egyötöm — 20.00: Rádiózenekar ját-szik — 21.00: Hírek — 21.15: Emlék-F-dur vonónégyes — 21.45: Kettőn beszélnék — aktuális párbeszéd — 22.00: Nitrus és dallam.

Fizessen elő
a „Néplap”-ra!

Kivánságok szerint lakásra vagy munkahelyre költözködők és más korán reggel olvashatják minden dolgozó újságját, ha előfizet a NÉPLAP-ra. Töltse ki az alábbi szelvényt és küldje be a kiadóhivatalba. Vidékiak levelezőlapra ragasztva postán adják fel és postautalványon küldjék be az előfizetési díjat.

MEGRENDELŐ-LAP

Mai napon megrendelem a Néplapot, Az előfizetési díja 10 forint egy hónapra.

Olvasható név: _____

Foglalkozás: _____

Cím: _____

Kézbesítés címe: _____

(Alíratás)

MOZIK MŰSORA:

Petőfi-mozgó: „Polyautas”. (Háromnegyed 3, fél 5, negyed 7, 8.)

Apolló-mozi: „Kulotaszegi ma-donna”. (11, 3, 5, 7.)

ÉJLEI ÜGYELETES SZOLGÁLATOT TARTO GYÓGYSZERTÁRAK:

Augusztus 10-11 augusztus 16-ig: Kigyó (Piac-utca 31.), Csillag (Rá-pá-tér 1.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felolrás szerkesztő és kiadó:
RADO ISTVÁN.
Szerkesztő: HAJDU FERENC,
Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.
Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs-u. 15. szám. Telefonszám: 205.
Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körfőgépén.
Felolrás nyomdaigazgatója: MENÉZ JÁNOS.

Zsákkölcsönzés
fillérekért

Kádártól (Winer)
Zsák, kötél, cérna, textil olcsó beszerzési forrása
Kossuth-u. 27.

NEM LESZÜNK GYARMAT!

Párizs felé szegeződik magyar aggódó tekintete: sorsunk, jövőnk dől el az ez-zendő napokban. Békészer-tervezetnek részletei már se-k. A sorsdöntő kérdés meg-kerül-e más belátásra bírn-i hatalmakat, sikerül-e meg-őket arról, hogy az a terve-lyet számunkra előkészítették megbékélést, hanem nyomor-detlenséget vonna maga utá-ja.

Nem lehet egy pillanát közbübs számunkra a ha-tól élő véreink sorsa. A rönökkel küdenünk kell, hogy az a néhányezerzer birni hatalmakat, sikerül-e meg-őket arról, hogy az a terve-lyet számunkra előkészítették megbékélést, hanem nyomor-detlenséget vonna maga utá-ja.

Nem lehet egy pillanát közbübs számunkra a ha-tól élő véreink sorsa. A rönökkel küdenünk kell, hogy az a néhányezerzer birni hatalmakat, sikerül-e meg-őket arról, hogy az a terve-lyet számunkra előkészítették megbékélést, hanem nyomor-detlenséget vonna maga utá-ja.

Mi lesz azonban a határo-lul élő nyolcmillió magyarra a nyugati hatalmaknak, A és Amérikanak sikerül-e juttatni megdöbbenő elh-sait, nyomor, szenvedés, s sors vár mindannyiunkra!

Voltak sajtótérmekek az időben, melyek szenzációk-lásban, sippal, nagydobbal, tával hirdették az amerikai miniszter nyilatkozatát a jóvátételről. Olyan szinben ték fel a jóvátétel kérdését, a 300 millió dolláros jóvát-lana Magyarország gazdas-omelkedésének újjában. U-a sajtóközlemények sejtin-ték, hogy a „jószívű nyuga-mak” nem hagyják annyiba-got és cnyhítani fognak M-szág gazdasági kötelezettség-ét.

Hogy voltaképpen mi is gati hatalmak álláspontja, a tudhatjuk a békeszerződés-től, mely szerint Anglia-rika nem kevesebbet kíván-gyarországtól, minthogy

1. Szászszálékosan kár-az Egyesült Nemzeteket és polgáraikat minden olyan ségért vagy károsodásért ezeknek magyarországi tu-és érdekeit a háború követ-erte, illetve hogy a magy-mány az Egyesült Nemzetek lampolgárainak tulajdonait április 10-i helyzetnek me-adja vissza.
2. Magyarország mondjon den Németországgal szem-b-ülő követeléséről.
3. Magyarország mondjon-ról, hogy Németországtól a csapatok által Magyarország-zott károkról jóvátétel kö-z. 4. Magyarország mondjon Egyesült Nemzetekkel fennálló követeléseiről, az Nemzetek polgárainak kárt-céljából.

A szürke mondatok új-halatos ítéletünk rejtik-ban. A nyugati hatalmak 8-békepenyű örléku teherrel-sajtani Magyarországot —